

崇川区市场监督管理局亮剑老年人药品、保健品虚假宣传

# 老人养生避“坑” 你拍我查帮忙

为切实维护老年人合法权益,崇川区市场监督管理局在全区范围内开展老年人药品、保健品虚假宣传“你拍我查”活动,公开征集违法问题线索,帮助老年人养生消费避坑。

## ▶ 暗藏套路,健康讲座诱人上钩

“要不是执法人员及时调查,我和一批老年朋友肯定上了大当!”差点“掉坑”的王师傅回想自己被“推销商”忽悠之事,依然心有余悸。

“年纪大了患有糖尿病,睡眠也不好。恰好有人前不久热情邀请我到一家超市听健康养生讲座,我不加思索就去了。”王师傅说,听课现场,台上专家通过大屏幕介绍阿胶固元糕等保健品,说是具有溶解血栓斑块、消除肺结节、调节血糖、改善睡眠等功效,并展示了多个所谓患者应有该产品获得痊愈的病例。

“有人表示吃了这个产品,半年后主动脉上的血栓和斑块消失了,还有人服用一年肺结节全没了,屏幕上还展示医

学检查报告,还有患者送上的锦旗和感谢信,甚至还展示了患者身份证件,实时互动加现场演示,一切都让人不得不信。”王师傅说,“我也现场领取了经销商赠送的阿胶糕。”

回家后,王师傅和女儿说起此事,并透露想购买价格不菲的这款“保健神药”。女儿感觉父亲可能被忽悠,立即向崇川区市场监督管理局举报。

崇川区市场监督管理局执法人员调查后,发现该产品宣称的溶解血管斑块、消除肺结节等功能毫无科学依据,阿胶固元糕仅为普通食品,阿胶块也是保健食品,批准功能为增强免疫力,商家无法提供合法内容的有效证明材料,涉嫌违

反《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条的相关规定,构成虚假宣传,据此予以立案调查。

王师傅遭遇的事情,一些市民特别是老年朋友也曾经遇到过。有人因为轻信,花费不少钱在家中国了很多各类“保健神药”。

“父母这些年买了不少来历不明的保健品,前后起码花掉十几万元。”市民陈女士说起类似之事,不住叹气,“我和爱人都劝他们慎重购买,可架不住那些营销人员话术忽悠啊。老两口非但不听,急了还和我们吵架,说我们不懂事、不孝顺,不关心他们身体健康,声称花的都是他们自己的退休金,不要我们管闲事。”

## ▶ 铁拳出击,严查虚假宣传15件

“近年来,崇川区市场监督管理局对以‘保健’为名推销普通商品、伪高科技产品,宣称有疾病治疗或预防功能等侵害老年人群体合法权益的行为严厉查处,去年以来,已立案查处涉老虚假宣传类案件15件。”昨天下午,崇川区市场监督管理局相关工作人员介绍。

众所周知,随着我国经济社会发展和老年人口数量不断增长,老年人追求健康养老的美好愿望推动着保健市场日益繁荣。与此同时,一些不法经营者通过免费讲座、低价旅游、免费赠蛋以及“包治百病”等方式设置套路与陷阱,打着“关爱老人”“服务老人”旗号,对产品作虚假宣传,设置养生骗局,诱导老年人消费并损害老年人合法权益。“我们对一家健康管理有限公司检查时,发现当事人

通过店内展板、宣传册等形式,对其销售的大鲵多肽压片、大鲵肽营养粉等商品宣称有减轻胃溃疡、抑制癌细胞生长等功效。经查,这些商品包装上均未标明有治疗疾病作用,当事人也无法提供证明材料。”执法人员介绍,“还有一家店铺让老年人免费体验功效被夸大的‘激光中频电治疗仪’,借机推销名为‘三七蝙蝠蛾拟青霉菌丝体胶囊’保健品,宣称有调节五脏六腑、调节免疫力、改善胃病和骨关节疾病等功效,经查均涉嫌虚假宣传。”

类似案例不胜枚举。一些不明真相的老人受到蒙蔽,轻易上当。比如,我市一家“身材管理中心”通过展板、宣传册等形式,声称其销售的“声波坐垫”具有“调理经期、治疗失眠便秘、减肥”等功效,吸引不少

爱美人士。然而,执法人员发现,所谓“声波坐垫”实为一款普通家用电器,并非医疗器械。商品包装上未标明有治疗疾病的作用,当事人系虚假宣传。据此,执法人员对其作出罚款的行政处罚。

这些骗局大多有相同“套路”,不仅夸大药品功效,甚至还会伪造商品FDA认证、GMP证书,PS明星代言照片,常以免费赠品吸引,邀请伪专家讲课,夸大商品功效,诱导老年人消费。

为规范市场,打击系列“坑老”行为,去年以来,崇川区市场监督管理局以案件查办为抓手,剑指涉老涉诈领域展开“铁拳”行动,查处一批具有标志性和影响力的“铁案”,通过典型案例以案释法,发挥了良好的教育警示和社会舆论监督作用。



执法人员在检查保健品  
(资料图片)

## ▶ 你拍我查, 违法乱象露头就打

“为严厉打击老年人药品、保健品虚假宣传违法行为,切实维护老年人合法权益,崇川区市场监督管理局将在全区范围内开展老年人药品、保健品虚假宣传‘你拍我查’活动,公开征集违法问题线索。”26日下午,崇川区市场监督管理局有关负责人向现场采访的记者介绍,“此次专项活动自即日起至2025年12月31日止。”

事实证明,只有频亮重拳、常打严打,形成足够的威慑力,“坑老”不法行为才能有所收敛,违法乱纪者才能心生敬畏。

“‘你拍我查’征集重点,主要是假借‘专家义诊’‘健康咨询’‘公益讲座’等名义,虚构医学资质或冒用专家、医生、患者名义进行虚假宣传。借助各类论坛、康养旅游、老年大学、养老服务机构等场景和形式,将普通商品或者服务包装为具有治疗、保健功能,夸大药品实际疗效,夸大保健食品功效,误导老年人。利用电商平台、视频直播、电话营销等方式引流,或者通过网络红人、网络软文分享虚假消费体验,制造虚假口碑、虚构健康需求,向老年人推销、售卖伪高科技产品、养生理疗产品、保健品、养老服务等。利用广播、

电视、报刊、互联网,以介绍健康、养生知识等形式变相发布药品、保健食品广告等,对老年人药品、保健品进行虚假宣传的行为。”

在参与方式上,任何单位或个人如发现上述违法行为线索,可通过拍照、摄像、截屏、录屏以及保存链接等方式固定涉嫌违法线索,向市场监管部门举报。可拨打举报电话“12315”,也可登录全国12315平台。

执法人员表示,通过“你拍我查”活动,市场监管部门多方拓宽扩大案件线索来源,对收集摸排到的违法线索开展核查处置,依法严厉打击。

“老年朋友要警惕‘免费’陷阱,避免被免费体检、免费礼品等诱导;注意拒绝夸大宣传,果断拒绝违背科学常识宣称具有‘神奇疗效’‘包治百病’的‘保健品’;注意选择正规渠道购买,选择证照齐全、信誉良好的商场、超市,避免通过街边小摊、无证无照小店、陌生人推荐等渠道购买。”执法人员最后提醒,“一旦发现自身合法权益受到侵害或发现违法违规行为,应及时拨打12315投诉举报。”

本报记者周朝晖 张园  
本报见习记者刘鹏



江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008